

nesmyslnost dříve nebo později vyjde i prostým lidem na jevo, — a po případě posmívá se všemu jejich zařazení, místo aby je hleděl poučit, kdyby totiž dovedl, — jak mohou prostí lidé po venkově zapsat si do paměti, že čtením o amerických svých krajanech mohli by se časem poučit, a jak mohou žádat od svých časopisů ty zprávy? Neříkám, že ty případy jsou pravidelné, ba ani za časté je prohlásit bych se neodvážil, — ale takový případ, na neštěstí, stačí na dlouhá leta a pro široké okolí, zvláště při nepopiratelné ztmělosti mnohých krajů českých.

A to, co již bylo napsáno, mohlo rozšířit zájem o Čechy americké? Ani *popisně* ty zprávy i literárních lidí neobstojí před spravedlivou kritikou, — to přiznávám bez obalu; aby některá z těch několika prací, ať cestopisných, ať belletristických, založených na českoamerických poměrech, — aby byla vnikla pod povrch, aby se byla snažila vyhledat ve faktech poučení pro sociologa, pro filosofii a psychologii národa, — o tom nemůže být ani řeči. Budíž mi odpuštěno, abych se pouštěl do detailů, kde jde o práce mých kolegů v témž oboru, v němž i já svým časem pokusím se učiniti to nejlepší dle své dobré vůle a bytí i nepatrné schopnosti.

Jisto je tolik, že starý systém lichocení měl urážet Čechy americké, jsou-li mužných povah, daleko více, než moje písmé vyjádření pro onu osobu *spravedlivého dojmu* nikoli několika neděl, nýbrž nyní bezmála dvou let, z nichž ani den neuplynul, aby něco do zkušenosti nepřibývalo. Napíše-li český literát o newyorských dennících, že "jsou účelné a dobře redigované", mělo by to být vlastně "le logiky urážkou Čechů v New Yorku, že pro ně takové redigování zdá se býti návštěvníkovi z Čech "účelným a dobrým"; věru, na teštěnti, její autor ani nevěděl, že snaže se lichotit, krvavě si zaironisoval. Ale co říci o těch ostatních nesmyslech, jež p. Vojan cituje a jež i mne kdysi nemile se dotkly, když jsem je četl? Mohou takové zprávy přinést nějaké dobro pro tu neb onu stranu, — mohou překlenout propast? Takové zprávy o dojmech českého literáta jsou zdejším lidem směšny, — což budiž řečeno k jejich prospěchu; ale odvážil-li se jiný literát říci jim pravdu do očí a vyhládnouti je k uvahám, strnou pokřik, zapomínajíce, že těmi slovy a nadávkami, jež jim v "bojovním zancení" unikají z úst, jen potvrzují pravdu, pro niž se rozčilují.

Trochu více důstojnosti, trochu více poctivosti, trochu více vědomosti o Americe a o Čechách, trochu více uznalosti k práci kolegů, trochu více snahy o *hodně čtení žurnalistickému cechu*, trochu více opravdového utužování zájmu o starou vlast, — toho všeho je tu třeba nikoli u několika jednotlivců, ale u celého stavu novinářského, aby Češi američtí mohli se sami přihlásit o své právo nebýt zapomenutými ve staré vlasti, a aby měli právo říci čas od času své slovo do našich poměrů, takové slovo, jež mělo by váhu a platnost, význam a následky. Potom teprve dalo by se snít o vzájemných stycích. Naši obchodníci vyhledávali by styku s obchodníky českoamerickými; naši literáti a umělci mohli by se někdy vypravít mezi Čechy americké, aby cenými přednáškami, cenými produkci, cenými výstavkami, — *nikoli bratem jako se často dlo až doposud*, — ptiapně jak k závažně, tak k poučení svých krajanů; jak k zvýšení zájmu Američanů o české umění a účty k českému jménu, tak i k zavedení českoamerického živlu do literatury i

umění, kde by mohl přinést mnoho neocenitelného k oboplněmu prospěchu; naopak zase odtud poučení mohlo by jíti do Čech, ať už prostřednictvím zdejších lidí, ať ústy těch, kteří z našich zde by se poučili v něčem nebo zdokonalili; pak dalo by se pomýšlet na vydávání takového "magazínu", o němž ani p. Vojan a o němž i já dávno jsem se chystal psát a byl bych už psal, kdybych neměl odstrašující příklad o nehybnosti, o pravé české lethargii zdejších inteligentů právě v "účincích" vlastního svého návrhu na literární almanach.

Ale nač takové sny? Nač návrhy a plány? Nepíše i p. Vojan cosi o "klacích házených pod nohy" a o nutnosti "hroší kůže" mezi americkými Čechy? Kde tedy najít dobrou vůli k stavbě mostu přes onu zejlec propast? Ani zde, ani za mozem ve staré vlasti *dues* nesetkali bychom se s nadšením, s porozuměním. Zbývá jen připravovat se k stavbě... Šťastný, kdo věří, že z příprav přejde se někdy k stavbě, ba že vůbec dojde kdy k vážnější přípravě. Já aspoň po svých zkušenostech zvláště s "národní dani" a s "literárním almanachem" přestal jsem se od dávat snům o budování čehokoli, co šlo by nad hlavy trpaslíků; není-li zde dosti lidí, kteří by mohli ruce přiložit k takovému dílu, je jich už příliš mnoho, kteří by začali bušit do díla, sotva položil by se k jeho základu kámen...

Neměl jsem v úmyslu psátí úvahu; prostě jsem glossoval první část článku p. Vojana; něco z těch poznámek, jež mne při četbě napadly, zanechal jsem si na některou z příštích gloss. Ale konec konců: není to všechno zbytečným voláním do propasti, kam hlas hlube zapadá a odkud ozvěna se nevrací? Není už propast příliš široká a není vždy hlubší?

Z PRÁTELSKÝCH KRUHŮ.

HOPKINS, Minn. — Ct. red. Chápu se opět péra, abych Vám něco nového sdělil z našeho okolí. Skoro celý březen jsme měli velkou zimu a 25. t. m. začalo tak mrznout, že nemohl se žádný nikam ani vypravit. Také Vám musím sdělit, jak dopadly volby v našem městě West Minneapolis. Nominaci za radního získal náš krajan Albert Chmel. Volili jsme ho všichni, protože je dobrým Čechem a za Čechy se nikdy nestydí. Doufáme, že pro Čechy udělá, co bude možno. Minulý týden dostal se nešťastnou náhodou pod kola vlaku Alfred Anderson. Šel z Hopkins do St. Louis Parku, mezi 7 a 8 hod. večer. Nikdo neví jakým způsobem přišel o život. Později ho našli, ale byl již chladnoucí mrtvolou. — Děkuji Vám srdečně za obrazy, které jsem v nejlepšímu pořádku obdržel. Jos. Štěpánek.

HENNESSEY, Okla. — Ctěná redakce! Myslím, že moje předplatné na milý mně časopis váš došlo, a proto chvátám, bych se znovu předplatil. Vím, že každý má rád za svou práci zaplacené a také bylo by hanbou, ať člověk dluhoval za tak laciný časopis. Také se musím zmínit o tom našem počasí. Letošní zimu jsme měli dost pěknou, tak že lepi jsme si nemohli ani pftáti. Dobytek mohl se celou zimu pást, tak že jsme nespotebovali tolik krmiva jako roku loňského. Vláhy máme letos také dost a tak můžeme s nejlepšími nadějemi hledětí vstříc nové práci. Co pftu těchto pár řádků, začíná oves již házet, stromy kvetou a nedostaneme-li

nějaký mráz, můžeme se těšiti na dobrou úrodu. Časopis "Pokrok" se tu líbí všeobecně. Srdečný pozdrav redakci a všem odběratelům. V úctě J. K. Patočka.

GRAND RAPIDS, Minn. — Ctěná redakce! Zaslal jsem předplatné sdělení s vámi, že už jsem ty rozmarinské villy opustil. Zimu jsme tu měli dosti tuhou a sněhu bylo mšty až po paže, ale přece jen vesele jsme chodili do těch hlubokých lesů do práce. Neštěstí zde bylo na denním pořádku. Asi tři lidé byli zabiti při kácení stromů, několik se jich posekalo a dokonce i sám náš "bás" přišel k úrazu na noze a leží v Grand Rapidsích v nemocnici. — Myslel jsem, když ti Američané pracují ve svátek jako ve všední den, že chtějí valem sbohatnouti, ale chyba lávky. Vidím je chodit ze salonu do salonu, pítím celé zničeno; k noclehu je jim dobrá podlaha jakéhokoliv hotelu a košile nosí na sobě tak dlouho, až je dočista rozederou. A pak též mnohý Čech jedná dle nich a svou mateřskou řeč zahazuje. Pozdravuji tímto všechny své přátele, zvláště p. Bukáčka v Pine City. Josef Bukáček.

MEDFORD, Okla. — Ctěná redakce! Mži a plí tom stále mrzne, tak že stromy a vše na venku je obaleno ledem. Na procházku se mi nechce, proto raději jsem se rozhodnul, že napíšu též něco do vašeho listu. Zimu jsme tu měli dosti mírnou a někteří rolníci ku konci února začínali již s jarní prací. Ba někteří i oves začínali už sít, ale přepočítali se. V sobotu, dne 10. března byla matička země zase sněhem zakryta. Sněh ovšem brzy zmizel, ale počasí jest měnivě. Jednoho dne je mráz a druhého dne vlhko, třetího dne zase mráz, tak že jeden den horší je dne druhého. Pociťme to hlavně u broskví, které měly se už rozvíjet a též ranní oves bude hodně poškozený. Rád čtám dopisy a to nejráději ty, které jsou od rolníků. Ty jsou pro rolníka opět dobrým poučením. Ale nad některým se musí člověk přece jen pozastavit. Některý kritizuje zle české zábavy, způsob života na venkově atd. Myslím, že kdyby takový dopisovatel po někud uvažoval, nepsal by tak. Musí člověk vždy uvažovat, než něco napíše. Nemile dotklo se mne nařčení jistého dopisovatele, že Čechové staví proto své síně za městem. Že chtějí hovětí svým vášním. České řády, plínáčeji k různým jednotám staví své síně ve svém středu, ale ne proto, že chtějí hovětí svým vášním ale prostě proto, aby bylo jim středisko co možno nejbližší. Srdečný pozdrav. Josef Kužel.

SAINT PAUL, Neb. — Ctěná redakce! Počasí zde máme nyní šeredné, samé bláto a kalužiny. A při tom ještě neustále držíme kamna, poněvadž do pole se vydat ještě nemůžeme. Dne 19. března uspořádali zdejší Josefové hostinu, ku které pozvali mnoho zdejších Čechů. Výborně se bavili a poněvadž jídla a piti bylo hojnost, byli všichni spokojeni. Minulou sobotu jsem si umřnil, že navštívím p. Václava Racka. Když jsem k němu přišel, byl jsem velice překvapen, naleznu tam roztomilou babičku paní Rozkonovou, ana se čiperně otáčel kolem kamen. A pan Racek, toť se ví, jen se usmíval. Haed mne oapadlo, kolik uhodilo. Říká se, kdo čeká, všeho se časem dočká. Tak bylo i zde. Po několika letech zalétla k nám vřava a zanechala tam buclatou holčičku. Toť se rozumí, že jsem ihned gratuloval a přál, aby ta vřava byla štědřejší. Paní Rozkonová přpravila nám chutný oběd, do ně-

hož jsme se ovšem haed s chutí pustili. Po obědě jsme se odebrali k p. Jos. Slobodnému. Protože v naší krajině telegraf bez drátů dosáhl úžasné dokonalosti, věděl za chvíli každý, co e Rackovi přitřetilo. Gratulace šla jedna za druhou a náš p. Racek nestačil děkovat. Ubchou dcerušku jsme dobře namočili, aby byla otužilou. Má se nyní k světu a takéž matka jest zdráva. V sousedním městečku Elba, řádí jakási strašná nemoc mezi dítkami, která si vyžádala několik obětí. Nejměžší rádu utrpěl pan Simovič, kterému zemřelo 5 dítek a manželka v několik deseti dnech. Jaro se nám blíží, ale na polní práce není do sud ani pomyslení. Srdečný pozdrav Albert Ambrož

COOLEYTON, Neb. — Ctěná redakce! Musím též napsati do listu vašeho několik řádků. Marně bych ze zdejší krajiny čekal na něco, co by poukazovalo, že zde žijí též krajané. Myslím, že jsem zde sám, ale slyšel jsem, že též několik krajanů zavřtalo sem na prohlídku. Úrodu jsme měli dost pěknou a nynější ceny obilí jsou dosti ucházející. Hovězího dobytka pěstuje se zde velice mnoho a prodává se dle so-omažského trhu. Letos máme pěknou, teplou zimu, ba některý den až moc teplo. Začátkem března jsme tu měli tu největší prachotu, ale nyní je zase tepleji. F. B. Codr.

HUNTER, Okla. — Ctěná redakce! Váš časopis se mi líbí velice. Odbírám ho již přes 12 roků a jsem s ním docela spokojen. Nového zde není téměř nic. Onehdy uspořádal zde řád č. 10. ZČB, zábavu a dobře jsme se na ní pobavili. Při začátku chtěli sice někteří stropiti výtržnost, ale nepovedlo se jim to. Byli jsme hodně veselí. Bartůněk se svou kapelou nám pěkně vyhrával, až se síň třásla. Byli jsme tak zabráni v zábavě, že ani jsme nepozorovali, že už se dělá den. Tu najednou se mnou někdo trhne a povídá: "Koukej starej, už svítí sluníčko." Musili jsme tedy jíti. "Hoši mám doma soudek piva" povídám, "pojďte, vypijem ho." Šel Anton Slavík, dva hoši Okounové, Josef Sebránek, Jos. Volín a ještě jakýsi Němec. Chtěli jsme jej vyprázdnit, ale už jsme to nedokázali. Srdečný pozdrav všem čtenářům. Josef Sopr.

PRAGUE, Neb. — Ctěná red. "Jaro se nám blíží," napsal jsem v únoru, když slunko hřálo jako v červnu. A zrovna tak jak děje se v přírodě, tak děje se i s lidmi. Země se otvírá, vzduch je vlhký a všude je plno nemocí. Náš lékař nemůže si dopřáti ani hodinu odpočinku. Jest stále volán na všechny strany a musí míti stále připraveny čerstvé potahy, aby mohl všem nemocným vyhovětí. I zde v Praze je několik nemocných ubytováno, aby mohli býti rychleji obslouženi. Nyní staví dr. Kašpar novou operační síň, světlou a prostrannou, by vyhověla všem moderním požadavkům. Jakmile bude ona síň dostavěna a upravena, započne sezona různých operací, neboť přihlášky rostou den ode dne. A proč lid náš tolik důvěruje našemu lékaři? Lid ví dobře, že jest mnoho po volaných a máto vyvolaných. A lid proto volá sobě toho vyvoleného, poněvadž ví, že každému snaží se pomoci a nikoho neoklame. V poslední době často se nám srdce sevř, když odchází od nás dobří pracovníci a jiných nám nepřibývá. Ti staří si chtějí již odpočinouti a proto svědčí dostoanou a lechetnou práci vlastnecekou našemu dorostu. — Ale ten se pomalu jeden po druhém od nás ubírá, buď na vždy, nebo na čas avuřtí. Naši pteřkové,

kteří bydleli za Karpaty, zvolili sobě zemi za západě v Evropě. Nyní ale jejich potomci stěhují se na sever. Nyní snad konečně dočkáme se správných informací, jak to vlastně s tou severní točnou dopadá. Fenecl vezme kružidlo, změřit nápravu, — Petržilka bude měřit o kola hlavy; — Bělík změří celé kolo skiem, — Virka bude hledat, jsou-li špice v něm — Vyskočil, mechanik vytáhne hodiny, — Hromas bude měřit, nejdeli svět s kolejí; — Švančara dohlédne suché-li kolo je, — Šlemán to namaže, naleje oleje. — A pak bratři Hynkové nám pošlou zprávu, — o velikém tom českém vynálezu; — pak se jistě Angličané i Němci zastydí, — až Čechové z Prahy točnou objeví. — A Praha bude jásat, budem pít, — budem se do smrti dobře mít, — a každý bude naši Prahu velebit.

Tatínek.

ZDARMA. LÉK PRO MUŽE ZDARMA.

Tento prostředek léčí slabost mužů, slabost následkem syfilis a kapavky. Následující zvláštní nabídka činí tímto čtenářům tohoto vydání Mezinárodní léčební ústav v Detroit, Michigan. Tato společnost zaručuje se zaslání každému zdarma tento svůj proslulý lék pro muže, jehož tělo selesbeno bylo nervovou slabostí, ochablostí, mlámočností, nočním vypoštěním, nedostatkem sply, nočním ztrátou, ztrátou mužnosti i životní síly. Tento záručný lék pošle se Vám bez veškerých výloh, dobře zabalen, bez jakékoliv poznámky zevně a úplným návodem jak a kdy ho užítí. Tisíce mužů jest dnes selesbeno na některé části svého těla jakožto následky venerické nemoci. Tyto případy mohou však býti vyléčeny, neboť lék pro muže jest prostředek, který jistě, rychle a úplně vyléčí. Tímto máte příležitost, poslati si pro tento lék úplně bezplatně a ve Vašem vlastním případě přesvědčíte se o jeho moci a síle ve Vašem vlastním těle. Léčení tohoto můžete použítí doma ve Vašem vlastním pokoji. Vše co máte učiniti jest doposlati přímo Mezinárodní léčební ústav Interstate Remedy Co., 1035 Luck Building, Detroit, Michigan, a tento lék pro muže bude Vám zaslán obratem pošty dobře zabalen bez jakýchkoliv výloh. Tento prostředek jest úplně zdarma a zaručuje úplné vyléčení Vaší nemoci. Dopíšte pouze Interstate Remedy Co., 1035 Luck Building, Detroit, Mich.

Padělaná vína.

Dle lučebních prozkoumání dokázáno, že velmi mnoho obyčejných vín jest padělané. Jsou to zv. strojová vína, od pravého k nerozeznání. Takové padělky koupí vyrábitel obyčejného hořkého vína za pár centů sud. — Za to však Karlovarské Hořké Víno Léčivé jest připravené pouze z vína medového a léčivých bylin ve vrchách Colorado pro mě přímo sbíraných a jiných importovaných. Ctěný krajan p. Kadlec z Howells, Neb., vyslovil díky za pomoc, jež Karlovarské jeho otci poskytl. Když už byl zaopatřen a lékaři zdvali se nadějí na uzdravení následkem stálí a žaludeční choroby, Karlovarské poskytl mu novou životní sílu a opět jej pozdravilo. — Zdravý žaludek jest zásobárnou zdraví pro celé tělo. Slabost, bolení hlavy, závrať, nepravidelné tučení srdce, zácpa, těžká stolice a rozčilení, jsou důkazy, že zařívací ústrojí je v nepořádku a sáhnete li ihned po Karlovarském Léčivém Hořkém víně, to Vás úplně pozdraví. Bedna o 10 menších láhvích za \$3.00.

- Speciality mojí výroby jsou:
1. Karlovarské, jediný lék pro zařívací ústrojí.
 2. Víno Medové zv. Richies Tonic, nejlepší lék pro plícní, krevní a ženské nemoce.
 3. Paramel, jediný jistý lék ku vyléčení záduchy (Asthma) a kataru.
- Vzorek kteréhokoliv zdarma, když přiložíte loč. ku krytí poštového. Na prodej v lékárnách a přímo zastlá

A. V. KOUBA, 2819-21 Larimer St., Denver, Colo.

Ct. čtenářům k laskavému povšimnutí!

Chťice se přesvědčiti, na jak dlouho máte předplaceno na "Pokrok", potřebujete pouze přihládnouti k adrese, kde vedle Vašeho jména naleznete znaménko, značící měsíc jakož i rok, kdy doba Vašeho předplatného vyprší. Dále žádáme naše ct. příznivce, pak i není jich kvitance správná, aby nám to co nejdříve laskavě oznámili. Veškeré dopisy adresujte jednoduše: Pokrok Publ. Co., Omaha, Neb.